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Rezumat 

 
Urtica dioica L. este o plantă perenă, cu o răspândire largă în zonele temperate, utilizată în mod tradiţional 
atât ca și furaj, cât şi ca plantă medicinală. Numeroase studii realizate au reliefat că părţile aeriene, 
rădăcinile şi seminţele conţin niveluri ridicate de compuşi bioactivi, inclusiv polifenoli, clorofilă, 
carotenoide, acizi graşi nesaturaţi, fitosteroli, lignani şi lectine, care prezintă  activitate antioxidantă, 
antiinflamatoare, antimicrobiană şi metabolică. În sfera de nutriţie animală, U. dioica a fost investigată ca 
supliment la iepuri, păsări, rumegătoare şi peşti, îmbunătăţind calitatea cărnii, parametrii hematologici şi 
imunologici, eficienţa digestiei şi rezistenţa la stres oxidativ şi infecţii. Studii experimentale indică efecte 
organoprotectoare, inclusiv protecţie hepatică şi renoprotectoare în contexte toxice. Scopul acestui review 
este de a sintetiza datele curente privind taxonomia, originea şi distribuţia speciei U. dioica, compoziţia 
fitochimică şi efectele medicinale documentate la animale. 

 
Abstract 

 
Urtica dioica L. is a perennial plant, widely distributed in temperate regions, traditionally used both as 
forage and as a medicinal plant. Numerous studies have shown that the aerial parts, roots and seeds 
contain high levels of bioactive compounds, including polyphenols, chlorophyll, carotenoids, 
unsaturated fatty acids, phytosterols, lignans and lectins, which exhibit antioxidant, anti inflammatory, 
antimicrobial and metabolic activity. In the field of animal nutrition, U. dioica has been investigated as a 
dietary supplement in rabbits, poultry, ruminants and fish, improving meat quality, haematological and 
immunological parameters, digestive efficiency and resistance to oxidative stress and infections. 
Experimental studies indicate organ protective effects, including hepatic and renal protection in toxic 
contexts. The aim of this review is to synthesise current data on the taxonomy, origin and distribution 
of U. dioica, its phytochemical composition and the medicinal effects documented in animals. 

 
Introducere 
 

Fitoterapia şi utilizarea aditivilor naturali 
în furaje au câştigat un interes deosebit de 
ridicat în ultimele decenii, pe fondul 
preocupărilor legate de apariţia rezistenţei la 
antibiotice, de siguranţa alimentară şi de 
necesitatea tranziţiei către sisteme de 
producţie animală sustenabile (5,8).  

Strategiile actuale de hrănire a 
animalelor pun accent pe reducerea sau chiar 

eliminarea antibioticelor şi pe înlocuirea 
acestora cu alternative eficiente, sigure şi cu 
impact minim asupra mediului.  

În acest context, plantele medicinale şi 
aromatice bogate în polifenoli şi alţi compuşi 
bioactivi sunt intens studiate ca aditivi furajeri 
cu potenţial imunomodulator, antioxidant şi 
antimicrobian, capabili să susţină 
performanţele productive, menţinând în 
acelaşi timp o bună stare de sănătate a 
animalelor (34). 
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Aditivii naturali de origine vegetală includ 
o gamă largă de materii prime, de la plante 
întregi şi părţi de plante, până la extracte 
standardizate şi fracţii purificate de compuşi 
fitochimici.  

Efectele acestora sunt adesea 
multifactoriale şi vizează atât nivelul digestiv, 
prin influenţarea microbiotei şi a digestibilităţii 
nutrienţilor, cât şi nivelul sistemic, prin 
reducerea stresului oxidativ, modularea 
răspunsului imun şi limitarea inflamaţiei 
cronice de joasă intensitate.  

În plus, utilizarea plantelor medicinale se 
aliniază conceptelor de bioeconomie circulară 
şi de valorificare superioară a biodiversităţii 
locale, prin recoltarea sau cultivarea 
controlată a unor specii considerate 
tradiţional buruieni sau resurse subutilizate. 

În acest cadru, Urtica dioica L., 
cunoscută şi sub numele de urzică mare, se 
remarcă ca fiind o specie de interes deosebit.  

Urzica, o plantă erbacee perenă 
răspândită în zonele temperate, este uşor de 
cultivat, și cu cerinţe reduse de inputuri, 
capabilă să producă o biomasă importantă. 
 

 
 

Figura 1. Urtica dioica L. 
 

De-a lungul timpului, U. dioica a fost 
utilizată în scopuri medicinale, alimentare şi 
textile, iar în ultimele decenii a început să fie 
analizată sistematic şi ca materie primă 

pentru produse cu valoare adăugată ridicată, 
inclusiv în sectorul zootehnic.  

Rădăcinile şi părţile aeriene conţin un 
nivel ridicat de polifenoli, pigmenţi 
fotosintetici, vitamine, minerale şi acizi graşi 
nesaturaţi, ceea ce pune bazele unui profil 
funcţional complex.  

Literatura recentă de specialitate pune în 
evidenţă multe fețe ale acestei specii.  

Studiile de tip analitic conturează în 
detaliu compoziţia fitochimică a tulpinilor, 
frunzelor, seminţelor şi rădăcinilor, oferind 
informaţii importante pentru standardizarea 
extractelor şi pentru corelarea conţinutului de 
compuşi bioactivi cu efectele biologice 
observate.  

Alte lucrări reliefează aplicării practice a 
urzicii în hrana animalelor, evaluând impactul 
suplimentării furajelor cu biomasă de U. 
dioica sau cu extracte derivate asupra 
parametrilor de creştere, a indicatorilor 
hematologici şi biochimici, a răspunsului imun 
şi a calităţii produselor de origine animală.  

De asemenea, modele experimentale pe 
animale de laborator demonstrează efecte 
protectoare asupra diferitelor organe şi 
sisteme, inclusiv efecte hepatoprotectoare, 
nefroprotectoare, antidiabetice şi 
neuroprotectoare (17,36). 

Pe lângă partea farmacologică, urzica 
prezintă interes şi din perspectivă ecologică 
şi agronomică.  

Specia este adaptată la soluri bogate în 
azot, se dezvoltă bine în agroecosisteme 
diverse şi poate fi integrată în rotaţii de cultură 
orientate către sustenabilitate.  

Prin urmare, U. dioica poate funcţiona 
atât ca sursă de constituenţi bioactivi pentru 
industria farmaceutică şi furajeră, cât şi ca 
cultură cu aport în reducerea dependenţei de 
resurse externe cu cost ridicat sau cu impact 
ecologic negativ. 

Având în vedere aceste aspecte, se 
conturează nevoia unei sinteze riguroase a 
datelor existente, care să integreze atât 
dimensiunea botanică şi taxonomică, cât şi 
rezultatele experimentale obţinute la diferite 
specii de animale.  



Larisa M. Ardelean (Rusu) et al.                                                                                                                   Medicamentul Veterinar / Veterinary Drug 
 
                                                                                                                                                                                     Vol. 19(2); December 2025 
 

3  

Obiectivul acestui review este de a 
contura informaţiile disponibile din articolele 
de specialitate privind taxonomia, originea şi 
distribuţia speciei U. dioica, de a sintetiza 
cunoştinţele actuale referitoare la compoziţia 
sa fitochimică şi de a descrie în detaliu 
dovezile experimentale şi aplicative privind 
efectele benefice asupra organismului 
animal. 

 

Taxonomia, morfologia, originea şi 
distribuţia speciei Urtica dioica 

 
Taxonomie 
Urtica dioica L. face parte din regnul 

Plantae, încrengătura Tracheophyta, clasa 
Magnoliopsida, ordinul Rosales, familia 
Urticaceae, genul Urtica (17,23).  

Numele genului Urtica derivă din latinul 
uro şi urere, care se traduce a arde, făcând 
referire la senzaţia de arsură produsă de 
perișorii urticanţi, iar dioica reflectă caracterul 
dioic al unor subspecii, cu plante masculine 
şi feminine separate (1,17). 

 

 
 

Figura 2. Urtica dioica L.: aspectul morfologic al părţii 
aeriene şi dimorfismul sexual al inflorescenţelor, cu 
flori carpeloase (femele) în zona superioară şi flori 

staminele (mascule) în nodurile inferioare ale tulpinii 
 

Specia prezintă o variabilitate 
intraspecifică considerabilă, documentată 
la nivel morfologic, citogenetic şi chimic.  

Studiile au evidenţiat diferenţe 
semnificative între mai multe populaţii de 
urzică din Polonia în ceea ce priveşte 
masa foliară, conţinutul de polifenoli şi 
pigmenţi asimilatori (18).  

La nivel taxonomic sunt recunoscute 
mai multe subspecii şi varietăţi, unele 
limitate geografic, cum ar fi U. dioica 
subsp. gracilis în America de Nord, în timp 
ce subsp. dioica este larg răspândită în 
Eurasia (35).  

 

Caracteristicile morfologice 
U. dioica este o plantă erbacee, cu 

rizomi ramificaţi şi rădăcini pivotante, prin 
care se extinde vegetativ (21,32).  

Tulpinile sunt erecte, prezentând 
secţiune patrulateră, cu înalțimi ce ating 
50-150 cm, în rare cazuri ating mai mult.  

Frunzele sunt opuse, ovate sau 
lanceolate, cu margine serată, acoperite 
de peri urticanţi (1,18).  

Perii urticanţi sunt trichome 
specializate, cu perete silicifiat şi vacuolă 
plină cu un amestec de substanţe iritante, 
incluzând histamină, acizi organici şi alţi 
mediatori (16,23).  

În contact cu pielea, apexul fragil al 
acestora se rupe şi funcţionează ca un mic 
ac, injectând conţinutul şi provocând 
eritem şi senzaţie de arsură. 

Florile ca și dimensiune sunt mici, de 
culoare verde-gălbui, grupate în panicule. 
Specia este frecvent dioică, cu flori 
masculine şi feminine pe plante diferite, 
ceea ce influenţează dinamica populaţiilor 
şi producţia de seminţe (17,32).  

Fructele conţin seminţe bogate în lipide 
şi minerale (22). 

 

Originea şi distribuţia geografică  
Literatura de specialitate descrie planta 

U. dioica ca o specie originară din Eurasia, 
astăzi naturalizată şi cultivată în mare parte 
din zonele temperate ale lumii. Urzica mare 
este nativă în Eurasia şi se găseşte spontan 
în aproape toate regiunile temperate (21). 
Europa, Asia şi Africa, confirmă prezenţa 
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comună a speciei, în special în climate 
temperate, unde este folosită tradiţional ca 
aliment şi plantă medicinală (9,12,29). 
 

 
 

Figura 3. Distribuţia geografică globală a speciei 
Urtica dioica 

 

Din punct de vedere ecologic, urzica 
mare este considerată o specie nitrofilă, 
preferând soluri bogate în azot şi fosfor, dar 
şi habitate care prezintă umiditate 
moderată, cum ar fi margini de pădure, 
maluri de ape, liziere, terenuri abandonate 
şi zone ruderale (3,6,19).  

În multe regiuni este catalogată ca 
buruiană invazivă, datorită capacităţii sale 
ridicate de regenerare vegetativă, deşi tot 
mai multe lucrări o propun ca plantă de 
cultură cu intrări reduse pentru producţia de 
biomasă, fibre, furaje şi materie primă 
farmaceutică (22,34). 

 
Compoziţia fitochimică 

 
Componente minerale şi nutritive  
Frunzele tinere de U. dioica conţin un 

nivel ridicat de fibre, proteine, vitamine (în 
special C şi K) şi numeroase minerale 
precum Ca, Mg, Fe şi Zn, motiv pentru care 
sunt considerate o sursă valoroasă de 
nutrienţi atât pentru animale, cât şi pentru 
oameni (12).  

Seminţele, cât şi părţile aeriene sunt 
bogate în micro şi macroelemente, iar 
fertilizarea şi densitatea de plantare pot 
modifica conţinutul de K, Mg, Ca, Fe, Mn şi 
Cu, confirmând potenţialul urzicii ca materie 
primă pentru suplimente minerale şi furaje 

(22).  
La nivel de acizi graşi, o revizuire 

dedicată compoziţiei chimice a evidenţiat 
predominanţa acizilor graşi nesaturaţi în 
rădăcini şi frunze, în special acid linoleic 
(C18:2), cu proporţii semnificative de acizi 
mono şi polinesaturaţi, ceea ce poate 
conferi un profil lipidic favorabil produselor 
de origine animală (15,32).  

 

Polifenolii, pigmenţii şi alţi compuşi 
bioactivi 

 
Urzica mare este bogată în polifenoli, 

inclusiv flavonoide (cum ar fi quercetină, 
kaempferol), acizi fenolici (acid cafeic, 
clorogenic) şi lignani, a căror concentraţie 
este influenţată de origine, tehnologia de 
cultură şi condiţiile pedoclimatice (14,15,18).  

Rolul central al acestor compuşi în 
activitatea antioxidantă a extractelor de U. 
dioica, stă la baza efectelor 
antiinflamatoare, antidiabetice şi 
anticancerigene descrise în modele 
experimentale (17)  

În plus, frunzele prezintă conţinut ridicat 
de clorofilă şi carotenoide, cu variaţii 
determinate de stresul de mediu şi de 
tehnologiile de procesare, aspect important 
pentru obţinerea de extracte standardizate 
pentru utilizare nutriţională şi medicinală 
(13,14)  

Rădăcinile conţin lignani, fitosteroli, 
coumarine şi lectine specifice, cum ar fi 
Urtica dioica aglutinină (UDA), cu activităţi 
imunomodulatoare şi antivirale (21).  

Studiile asupra extractelor apoase şi 
hidroetanolice au demonstrat activitate 
antioxidantă puternică, efecte 
antibacteriene asupra unei game largi de 
bacterii şi activitate antitumorală in vitro, 
confirmând potenţialul farmacologic al 
compuşilor bioactivi din urzică (7,11)  

 
Efectele medicinale 

 
Mai multe studii de specialitate axate pe 

activitatea antioxidantă şi pe proprietăţile 
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sistemice ale urzicii, au evidenţiat că 
majoritatea datelor farmacologice provin din 
studii in vitro şi in vivo pe animale de 
laborator, în special rozătoare, dar şi din 
studii nutriţionale la specii de interes 
zootehnic (2,10,17).  

Extractele de urzică pot reduce stresul 
oxidativ în ţesuturi, modulează răspunsurile 
inflamatorii, influenţează pozitiv 
metabolismul glucidic şi lipidic, şi de 
asemenea, prezintă efecte nefroprotectoare 
şi hepatoprotectoare în diverse modele de 
boală. 

Chiar dacă nu sunt specii de interes 
productiv, modelele pe şoarece şi şobolan 
oferă informaţii importante despre 
mecanismele de acţiune ale compuşilor din 
urzică şi sunt semnificative pentru 
farmacologia şi toxicologia veterinară. 

Un studiu recent a investigat 
capacitatea extractului etanolic de U. dioica 
de a contracara toxicitatea indusă de 
insecticidul organofosforic clorpirifos.  

Administrarea concomitentă a 
extractului la şobolani expuşi la clorpirifos a 
redus semnificativ peroxidarea lipidică 
hepatică şi renală, a normalizat parţial 
enzimele hepatice şi antioxidante şi a 
ameliorat leziunile histologice la nivel de 
ficat, rinichi şi creier (24).  

Aceste rezultate sugerează un potenţial 
rol protector al extractului de urzică în 
expunerea la contaminanţi chimici. 

Sunt sintetizate numeroase modele 
animale în care extractele acestei plante au 
protejat organe precum ficatul, creierul, 
plămânul, rinichiul, ovarul şi uterul, în 
principal prin reducerea stresului oxidativ şi 
modularea enzimelor antioxidante (SOD, 
CAT, GPx) (17,28).  

Alte studii au evidenţiat efecte 
antidiabetice, cu scăderea glicemiei şi 
îmbunătăţirea sensibilităţii la insulină la 
şobolani diabetici, corelate cu creşterea 
activităţii antioxidante şi reducerea 
inflamaţiei sistemice (7).  

La nivel neurodegenerativ, un studiu 
axat pe efectele modulatoare ale urzicii 

asupra tulburărilor neurodegenerative a 
arătat că extractele pot influenţa sinteza 
factorilor trofici cerebrali, pot îmbunătăţi 
memoria şi pot reduce acumularea de 
radicali liberi în ţesutul cerebral, ceea ce 
deschide perspective pentru utilizarea lor ca 
adjuvanţi în bolile neurologice la animale (10).  

Iepurii sunt considerați un model 
relevant atât pentru producţia de carne, cât 
şi pentru studii concentrate pe toxicologia 
alimentară.  

A fost studiată suplimentarea raţiilor 
Termond White cu frunze de urzică sau cu 
seminţe de schinduf şi au fost evaluate 
efectele prezente asupra calităţii carcasei şi 
a cărnii (27).  

Într-un studiu complementar, autorii au 
analizat interacţiunea dintre conţinutul de 
metale grele din furaje suplimentate cu 
urzică sau schinduf şi concentraţia acestora 
în ficat şi carne.  

S-a putut observa că iepurii hrăniţi cu 
furaje care conţineau plante medicinale au 
avut niveluri mai scăzute de Cd şi Pb în 
ţesuturi, iar concentraţiile măsurate nu au 
depăşit limitele considerate sigure pentru 
consumul uman (26).  

Aceaste aspecte sugerează că 
plantele, inclusiv urzica, pot contribui la 
limitarea acumulării de metale toxice în 
produsele de origine animală, probabil prin 
efecte chelatoare sau prin modificarea 
biodisponibilităţii acestora. 

Printr-un experiment realizat pe 600 de 
pui de carne Cobb 500, a fost evaluat 
efectul suplimentării raţiei acestora cu 
frunze proaspete sau uscate de U. dioica în 
ultimele două săptămâni de finisare (30).  

Dietele concentrate pe urzică au 
modificat profilul de acizi graşi din 
musculatura pulpei şi a pieptului, crescând 
astfel proporţia de acizi graşi nesaturaţi şi 
îmbunătăţind totodată raportul dintre acizii 
graşi saturaţi şi polinesaturaţi, efecte 
dependente de sex şi de regiunea 
anatomică. Concomitent au fost observate 
și modificări în conţinutul de minerale, cu 
creşteri în carne ale concentraţiilor de Fe, 
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Zn şi Se. 
Aceste modificări sugerează că 

suplimentarea cu U. dioica poate fi o 
strategie pentru obţinerea unei cărni cu 
profil mineral şi lipidic îmbunătăţit, ceea ce 
are implicaţii atât pentru sănătatea 
consumatorului, cât şi pentru valoarea 
nutriţională a produsului.  

Autorii subliniază că utilizarea frunzelor 
uscate poate fi mai eficientă pentru 
modificarea profilului de acizi graşi, în timp 
ce frunzele proaspete influenţează mai mult 
mineralele, probabil prin diferenţe în 
concentraţia compuşilor bioactivi (30).  

A fost evidenţiat și faptul că urzica este 
studiată ca și supliment pentru păsări, în 
special datorită conţinutului ridicat de 
compuşi bioactivi şi proteine, şi a posibilităţii 
de a fi produsă ca materie primă 
multifuncţională cu randament însemnat 
(22,34).  

În contextul multitudinilor de schimbări 
climatice, dar şi al cerinţei de furaje 
alternative, U. dioica a fost propusă ca și 
specie furajeră pentru rumegătoare.  

Au fost evaluate ecotipuri de urzică 
provenite din diferite zone ale Tunisiei, 
analizându-se compoziţia nutritivă a 
acestora, emisiile de metan şi 
fermentescibilitatea ruminală (3,22).  

Recoltările de la începutul înfloririi 
prezentau un conţinut ridicat de proteină 
brută şi profil aminoacidic comparabil cu 
furajele convenţionale, precum şi o 
fermentescibilitate favorabilă şi potenţial de 
reducere a emisiilor de metan în funcţie de 
ecotip. 

Rezultatele au sugerat că U. dioica 
poate să fie inclusă în raţiile 
rumegătoarelor, fie ca furaj verde, fie ca fân 
sau făină, având potenţialul de a înlocui 
parţial sursele proteice mai costisitoare şi 
de a contribui la reducerea impactului 
asupra mediului.  

Această remarcă este susţinută de un 
studiu care conturează interesul ridicat 
pentru urzică drept sursă de nutrienţi în 
alimentația animalelor (22).  

Utilizăriile biomoleculelor naturale în 
alimentația animalelor notează urzica 
împreună cu alte plante, ca suplimentele 
fitogenice ce pot influenţa pozitiv 
performanţa de creştere, starea imunitară 
şi, în unele cazuri, diversitatea genetică a 
populaţiilor prin reducerea stresului oxidativ 
şi a incidenţei bolilor (8,22).  

Acvacultura reprezintă un domeniu în 
care rolul aditivilor naturali este intens 
studiat.  

Au fost analizate efectele extractelor de 
plante medicinale asupra reglării genice şi a 
performanţelor la peşti. U. dioica este 
menţionată ca aditiv dietetic la specii de 
pești ca și tilapia Nil şi păstrăv curcubeu.  

Suplimentarea dietei cu 0,5-1,5 la sută 
de pulbere de urzică a determinat creşteri 
semnificative ale expresiei genelor 
implicate în răspunsul imun şi antioxidant 
(TNF-α, IL-1β, IL-6, IL-8, CAT, GPx), 
îmbunătăţind parametrii de creştere şi 
rezistenţa la infecţii parazitare şi fungice (5).  

Un alt studiu privind aditivii fitoterapici 
menţionează U. dioica printre plantele 
utilizate în creşterea imunității peştilor şi a 
reducerea mortalității în condiţii de stres, 
confirmându-se interesul pentru această 
specie ca aditiv eficient şi sigur (6,33).  

Urzica are capacitatea de a stimula 
imunitatea specifică şi nespecifică, poate 
duce la creştea activității enzimelor 
antioxidante şi de asemenea, să reducă 
impactul diverșilor agenţi patogeni acvatici. 

Proprietăţile de natură antioxidantă ale 
acestei plante, bine documentate in vitro şi 
în modele animale, se transcriu în mod 
practic prin scăderea stresului oxidativ, dar 
şi îmbunătăţirea parametrilor imunologici la 
animale. Se subliniază că activitatea 
antioxidantă susţine efectele antidiabetice, 
antiinflamatoare şi anticancerigene ale 
plantei, prin reducerea formării de specii 
reactive de oxigen şi normalizarea activităţii 
enzimelor antioxidante (17).  

La păsări şi iepuri, suplimentarea 
furajelor cu urzică a fost asociată cu 
îmbunătăţirea parametrilor hematologici şi 
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biochimici, inclusiv creşterea concentraţiei 
de hemoglobină, normalizarea profilului 
lipidic şi, în unele cazuri, creşterea 
nivelurilor de imunoglobuline şi a activităţii 
fagocitare (27,30).  

La peşti, efectele imunostimulatoare se 
reflectă în supravieţuire crescută după 
provocări infecţioase şi în activitate 
antioxidantă mai mare la nivel hepatic şi 
branhial (5,16,31).  

Pe lângă efectele pe care le are asupra 
sănătăţii animalelor, urzica poate modifica 
şi calitatea produselor.  

În ceea ce privește cărnea de pasăre, a 
fost raportat un profil de acizi graşi mai 
favorabil pentru sănătate în musculatura 
puilor hrăniţi cu frunze de urzică, cu conţinut 
mai ridicat de acizi graşi polinesaturaţi şi, în 
unele cazuri, îmbunătăţirea aportului de 
minerale esenţiale (15,30).  

La iepuri, suplimentarea cu urzică nu a 
compromis parametrii tehnologici ai cărnii, 
iar investigaţiile asupra conţinutului de 
metale grele au arătat concentraţii scăzute 
de Pb şi Cd, sub valorile admise, ceea ce 
indică faptul că utilizarea urzicii în furaje nu 
creşte riscul de contaminare metalică a 
produsului final (26,27).  

În plus, literatura de specialitate care 
privește utilizarea extractelor de plante în 
industria cărnii sugerează că extractele de 
U. dioica pot fi utilizate ca antioxidanţi 
naturali în produsele din carne, prelungind 
termenul de valabilitate şi reducând 
încărcătura bacteriană (6,20).  

În ceea ce priveşte toxicitatea, U. dioica 
este în general considerată sigură pentru 
consumul animal, cu condiţia de a fi 
administrată în doze mici şi în forme 
adecvate (furaj uscat, pulbere, extract).  

Perii urticanţi pot să provoace dermatite 
de contact la oameni şi animale, dar acest 
efect este mult diminuat prin tratamente 
termice (1,16).  

Printre plantele toxice de păşune este 
menţionată și urzica, însă nu este plasată în 
rândul celor cu toxicitate majoră pentru 
gospodărie, fiind mai degrabă asociată ca 

specie cu anumite condiţii de mediu şi cu 
prezenţa altor plante toxice (4,16).  

Însă, conţinutul crescut de nitraţi şi 
capacitatea ei de acumulare a metalelor din 
sol pot pune probleme în situaţiile extreme, 
motiv pentru care este recomandată 
monitorizarea atentă a sursei de materie 
primă şi evitarea recoltării din zone poluate 
(26,32). 

 
Concluzii 

 
Urtica dioica reprezintă o plantă perenă, 

cu o distribuţie largă şi variabilitate 
taxonomică şi fitochimică crescută, adaptată 
la habitate bogate în nutrienţi şi uşor 
cultivabilă.  

Literatura de specialitate conturează 
faptul că, prin compuşii săi bioactivi, urzica 
exercită o gamă largă de efecte benefice la 
animale, de la protecţie antioxidantă şi 
antiinflamatoare la îmbunătăţirea 
parametrilor metabolici, imunologici şi a 
calităţii produselor de origine animală. 

Aceasta reprezintă o specie cu valoare 
considerabilă pentru medicina veterinară şi 
nutriţia animalelor.  

Compoziţia sa bogată în pigmenţi, 
polifenoli, minerale şi acizi graşi nesaturaţi 
oferă plantei un profil funcţional foarte 
complex, cu potenţial antiinflamator, 
antioxidant, antidiabetic, imunostimulator şi 
hepatoprotector (2,12,15,17).  

În alimentația animalelor de fermă, 
suplimentarea raţiilor cu Urtica dioica poate 
să îmbunătăţească profilul mineral şi lipidic al 
cărnii de pasăre, să contribuie la controlul 
încărcăturii de metale grele în ficat şi carne la 
iepuri, să ofere o sursă alternativă de 
minerale şi proteină pentru rumegătoare, cu 
potenţial de reducere a emisiilor de metan, și 
de asemenea, poate stimula performanţa de 
creştere şi imunitatea la peşti, reducând 
mortalitatea asociată agenţilor patogeni 
(3,21,27,30,33). 

Însă există şi limitări, deoarece 
majoritatea studiilor de specialitate sunt 
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efectuate pe loturi relativ mici, pe durate 
scurte şi cu variaţii mari în ceea ce priveşte 
tipul de extract, concentraţia şi forma de 
administrare.  

Ar fi necesare cercetări continue pentru 
standardizarea extractelor şi a dozelor 
optime, clarificarea interacţiunilor cu alte 
componente ale dietei şi cu microbiomul 
intestinal, evaluarea pe termen lung a 
efectelor asupra performanţelor productive, 
reproducerii şi stării de sănătate generale a 
animalelor, dar și analiza economică şi de 
sustenabilitate a cultivării urzicii ca cultură 
furajeră sau sursă de aditivi (22,25,34). 

Integrarea urzicii într-o strategie de 
alimentație funcţională la animale ar putea 
contribui la reducerea utilizării antibioticelor şi 
a aditivilor sintetici, în linie cu tendinţele 
actuale din zootehnia durabilă.  

De asemenea, valorificarea acestei 
specii în sisteme agroecologice şi în 
bioeconomia circulară ar putea oferi 
fermierilor noi oportunităţi economice, 
folosind o plantă tradiţional considerată 
buruiană (22,34).  

În ciuda acestor rezultate promiţătoare, 
este nevoie de studii suplimentare bine 
controlate, pe termen lung, pentru a 
fundamenta recomandări precise de utilizare 
a urzicii în practica veterinară şi în nutriţia 
animalelor de fermă.  

Totuşi, pe baza dovezilor disponibile, U. 
dioica se conturează ca o resursă fitoterapică 
şi furajeră valoroasă pentru viitoarele strategii 
de producţie animală sustenabilă. 
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